Cilveka un vides mijiedarbiba.

1.UZDEVUMS: Tests! Izvélieties vienu pareizo atbildi uz katru jautajumu!
1.1.Kadas vielas (A. -D.) izraisa 1. -4. jautajuma min&tos procesus?

Séra dioksids

Ozons

Oglekla dioksids
Hlorfluorogluidenrazi
Skabie lieti

Ozona slana saruksSana
Siltumnicas efekts
Fotokimiskais smogs
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1.2 Kur§ apgalvojums ir pareizs?

a.  Attistitas valstis nesekm€ mitro tropisko mezu iznicinaSanu

b.  Galvenais siltumnicas efekta c€lonis ir oglekla dioksids, kurs rodas, sadegot fosilajam
kurinamajam

c. Pazemes tidenus nevar piesarnot

d.  Sadegot fosilajam kurinamajam, izdalas séra dioksids

1.3.Kurs apgalvojums ir pareizs?

a.  Globalajai sasilSanai nav talit&ju seku

b.  Globala sasil$ana ir nenovérSsama

C.  Samazinot fosila kurinama izmantoSanu, vajinasies siltumnicas efekts

d.  Taka gazes, kas rodas, sadedzinot fosilo kurinamo, tiek saistitas, tad fosila kurinama
sadedzinaSanas samazinaSana nevajinas siltumnicas efektu

1.4.Kapéc mitro tropisko mezu iznicinasana ir tik bistama?

a.  Taievérojami samazina biologisko daudzveidibu

b Tropiskas augsnes nav piemeérotas ilgstosai lauksaimnieciskai izmantoSanai
c.  Lielie mezi absorbé oglekla dioksidu, samazinot globalo sasilSanu

d.  Visas atbildes ir pareizas

1.5.Kur§ apgalvojums nav pareizs?

Fosila kurinama sadedzinasana — oglekla dioksida izdaliSanas
b.  Kodolenergija — radioaktivie atkritumi

C.  Saules energija — siltumnicas efekts

d Biomasas sadedzinasana — oglekla dioksida izdaliSanas

e

1.6.Kadas sekas rada skabie lieti?
a.  Ezeru un meZu bojaeju
Paaugstinatu skabes saturu cilvéka gremosanas trakta

b
c.  Siltumnicas efekta pavajinasanos
d.  Visas atbildes ir pareizas



1.7 Kapec udens ir atjaunojamais resurss?

a.  Tas vienmer bils pieejams pietickama daudzuma

b.  Okeani nevar tikt piesarnoti

c.  Tas var tikt piesarnots

d Notekiidenu attiriSanas iekartas nodrosina tiru dzeramo tideni

2.UZDEVUMS: Atrodiet definicijai atbilstosu jédzienu!
A — gaisa piesarnojums ar slapekla oksidiem un ogliidenraziem, kas
reaggjot veido ozonu un peroksiacetilnitratu.

B — slanis, kas atmosferas augsgjos slanos veidojas no skabekla un
aizsarga Zemi no ultravioleta starojuma.

G — s@ra dioksidu un slapekla dioksidu saturosi nokrisni.
Do — infrasarkana starojuma atstarosana atpakal uz Zemi.

3. UZDEVUMS:leraksti tabula to piesarpojuma avotu numurus, kuri attiecas uz hidrosferas,
litosféras un atmosféras piesarpojumu!

Piesarpojuma avoti:

1) automasinu izpliides gazes;

2) lauksaimnieciba lietotie augu aizsardzibas lidzekli;
3) lauksaimnieciba lietotie mineralmeésli;

4) sintetiskie mazgasanas lidzekli;

5) sadzives atkritumi, kas satur sintétiskos produktus;
6) nepietickami attiriti uznémumu notekiideni;

7) naftas produktu nopliide to transportéSanas laika;
8) siltuma raZzoSanas uznémumu izpliides gazes;

9) radioaktivie atkritumi;

10) atkritumu dedzinasana;

11) organisko vielu triidéSana;

12) freona lietoSana saldéSanas iekartas.

Atmosferas Litosféras Hidrosféras

piesarnojums piesarpojums piesarnojums

4. UZDEVUMS: Izlasi tekstu!

5 ha no zemnieka ipasuma aiznem paugurains mezs, kuru skérso grava. Lai So teritoriju varétu
praktiski izmantot un giit pelnu, taja tika ierikots briezu darzs (kopuma taja tika ielaisti 50 briezi).
Noverte pozitivos un negativos §is ricibas aspektus!

Briezu darza ierikoSana

Pozitivs Negativs




5. UZDEVUMS: Atbildet uz jautajumiem!

A. Mitrajiem tropiskajiem meziem ir nozimiga vieta biosféra. Kapéc jaaizsarga mitrie tropiskie mezi?
B. Biologiska daudzveidiba ietver tris limenus — genétisko, sugu un ekosistému. Ka Sie tris biologiskas
daudzveidibas [imeni ir savstarp&ji saistiti?



